
Př́ıklad vyhodnoceńı - nepř́ımé měřeńı

Chceme spoč́ıtat, jakou celkovou chybou bude zat́ıženo určeńı modulu pružnosti G metodou torzńıch kmit̊u:

G =
4πlMR2

T 2r4

.
Výsledky př́ımých měřeńı (uvedeny středńı mezńı chyby):

• délka drátu: l = l̄ ±∆l = (55,2± 0,1) cm

• poloměr drátu: r = r̄ ±∆r = (0,505± 0,002) mm

• poloměr válce: R = R̄±∆R = (55,00± 0,03) mm

• hmotnost válce: M = M̄ ±∆M = (808,6± 0,01) g

• doba kmitu: T = T̄ ±∆T = (1,814± 0,005) s

Vypočteme Ḡ z d́ılč́ıch měřeńı:

Ḡ =
4πl̄M̄R̄2

T̄ 2r̄4
= 7,9281.1010 N.m−2

Urč́ıme celkovou středńı mezńı chybu (P ∼ 1):
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Plat́ı tedy:
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Výsledek zaokrouhĺıme a zaṕı̌seme:

G = Ḡ+ uḠ = (7,93± 0.13).1010 N.m−2

Je vidět, že k celkové chybě nejv́ıce přisṕıvá chyba určeńı poloměru r – je ve čtvrté mocnině.


